Урок музыки в 5 классе.   «Третье путешествие в театр. Мюзикл»
Учитель: Шарко И. А. МБОУ СОШ №2 Апанасенковского района Ставропольского края
Цель: сформировать представление учащихся о мюзикле, как жанре музыкально-литературного искусства.

Задачи:
· углубить знания учащихся о различных музыкальных жанрах;

· продолжать эстетическое воспитание на примере жанра – мюзикл;

· формировать эмоционально-ценностное отношение к музыке, звучащей на уроке;

· воспитывать музыкальный вкус;

Формируемые УУД:
Личностные:
· реализация творческого потенциала;

· эмоциональное осознание себя и окружающего мира;

· использование фантазии и воображения во время слушания музыки.

Регулятивные:
· оценивать музыкальные произведения с позиции красоты и правды;

· выявлять возможности эмоционального воздействия музыки;

· выделение познавательной цели.

Познавательные:
· сравнение музыкальных произведений;

· анализ музыкальных произведений, исходя из их содержания;

Коммуникативные:
· высказывать суждения;

· участвовать в хоровом исполнении;

· сотрудничать в группе в процессе творческой деятельности

Предполагаемые результаты:
Личностные:
· развитие музыкально-эстетического чувства;

· сотрудничество в ходе решения музыкально-творческих задач;

· формирование целостного представления о музыке.

Метапредметные:
· умение определять цели своего обучения, ставить и формулировать новые задачи, развивать мотивы и интерес к своей познавательной деятельности;

· умение устанавливать аналогии, строить логические рассуждения, умозаключения, делать выводы;

· умение применять полученные знания для решения творческих задач.

Предметные:
· воспитание музыкального вкуса, устойчивого интереса к музыке;

· развитие творческих способностей в процессе музыкальной деятельности;

· умение пользоваться специальной терминологией и ключевыми понятиями.

Тип урока: комбинированный

Вид урока: урок-путешествие.

Межпредметные связи: музыка, литература.

Методы: 

· системного анализа и синтеза, обобщения, сравнительный;

· объяснительно-иллюстративный, репродуктивный, поисковый метод, метод ситуации успеха, эмоционального воздействия.

Музыкальный материал: мюзикл «Кошки» Э. Ллойд.

Видеоматериал:
· фрагмент из оперы «Садко» Н.А. Римский-Корсаков;

· фрагмент из балета «Щелкунчик» П.И. Чайковский;

· фрагмент из мюзикла «Волк и семеро козлят»;

· фрагмент из мюзикла «Кошки».

	Этапы
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	Время

	1.Мотивация к учебной деятельности


	Какое чудо — оказаться в сказке
С героями оживших вдруг легенд!
Нас удивляют их костюмы, маски,
Захватывает действия момент
Они поют, горюют, размышляют...
Накал страстей передается нам.
Игрой своей нам души зажигают.
Искусство их совсем, не балаган

– Ребята о чем пойдет сегодня речь? 

(слайд 1)

– Я приглашаю вас в театр

- Какие виды театра вы знаете?

-Драматургический, оперный и балетный, кукольный, театр пантомимы.

- Правильно. А какие виды искусства соединяются в балетном спектакле, о котором мы узнали во время второго путешествия в музыкальный театр?
- А одно место свободно. Его займёт необычный жанр, возможно, вам знакомый, а поможет определить его музыкальный фрагмент. (Слайд 2. Видеофрагменты из мюзикла «Нотр-Дам де Пари», видео воспроизводится по щелчку). [image: image1.png]


- Почему она вам так запомнилась?
	Ученики слушают стихотворение.

О театре.

-Драматургический, оперный и балетный, кукольный, театр пантомимы.

- В опере на основе литературного сюжета соединяются музыка (вокальная и инструментальная), драматургическое (театральное) действие, сценическое и изобразительное искусство. 

Балет – это творческий союз музыки, литературы, хореографии, драматургического и изобразительного искусства.
(составление кластера)
Дети узнают знакомую музыку и возможно скажут, что это мюзикл.
(Показ ребуса, если не могут определить)
Мелодичная, красивая, запоминающаяся
	3 минуты

	2.Актуализация знаний 

	I Акт «Путешествие в театр »

 (Слайд 3)

(Звучит увертюра к мюзиклу «Кошки»).
-   Какая музыка нас встретила в зале? Попытайтесь охарактеризовать её.

- А что такое увертюра?

-  Музыка пригласила на спектакль, вот и занавес. Но посмотрите на декорации, они необычны. Что вы видите? 

- Куда может повести эта музыка? 

- А кого же мы видим здесь?

- Свалка - место не очень приятное, непривлекательное. А музыка звучит совсем иначе. Почему такой контраст, как это можно объяснить?

- Верно! Ведь в увертюре даётся общее представление о спектакле, будущем действии. Мы уже знакомились с крупными музыкально-сценическими жанрами, в которых сочетается музыка и литература.  
 
	Торжественная, приподнятая, яркая, блестящая… Похоже на вступление, увертюру

Увертюра - оркестровая пьеса, исполняемая перед театральным представлением и вводящая в круг идей и настроений предстоящего зрелища.

Свалку

кошек

Может быть, на этой свалке будет праздник?

Опера, балет. Это два абсолютно разных жанра, но они схожи тем, что объединяют музыку и литературу.


	10 минут

	3.Постановка проблемы (формирование темы и цели урока)

	– Итак, в центре нашего внимания мюзикл! Имеет ли право мюзикл занимать отдельное место в ряду знакомых нам жанров? Как доказать это? Что попытаемся определить в процессе урока?  (Слайд 4).  Тема нашего урока «Третье путешествие в музыкальный театр. Мюзикл».   
- сегодня на уроке мы будем знакомиться с одним из увлекательных английских мюзиклов. Как бы вы назвали спектакль, декорации которого у нас в зале?

- Вы угадали, мюзикл называется «Кошки». Как на английском языке звучит слово кошки?
	Пытаются сформулировать тему урока, располагают учебные задачи в логическом порядке.

«Праздник на свалке»,

«Кошки»

CATS. (Слайд 3)
	2 мин

	4.Организация деятельности направленная на решение проблемы
	- Правильно. Почти 70 лет назад английский писатель Томас Элиот сочинил забавные стихотворения о кошках для своих племянников, таких же детей, как и вы. Эта книга и стала литературной основой мюзикла «Кошки». Как обычно называют литературную основу оперы?

- Верно. Вот и у мюзикла литературная основа называется либретто. (Слайд 5, щелчок). Композитора, который написал музыку по либретто о кошках, зовут Эндрю Ллойд Уэббер.

- Символом мюзикла «CATS» (эмблемой) стал скрывающийся в темноте чёрный кот, которого выдают одни только его сверкающие глаза. Этот мюзикл ставили и у нас в России, в Москве. И его автор композитор Ллойд Уэббер приезжал на премьеру. 

АКТ 2 «Немного из истории…»

                   (слайд 6)
–Сегодня вам предстоит узнать о мюзикле много нового и интересного. На столах у вас лежат тексты и листы для ответов. Вам необходимо внимательно прочитать текст и найти информацию в соответствии с заданием. Найденную информацию зафиксировать в листах для ответов. (Работа в группах)

	Либретто.
1 группа (Что такое мюзикл?)
+ физминутка
2 группа (история композитора Ллойда Уэббера )
3 группа (Либретто  мюзикла «Кошки» ) 

4  группа (Грим и декорации   мюзикла)
 5 группа (История мюзикла в России)

Подводят итоги работы в группах, обобщают результаты.

	5 минут

	5.Первичное закрепление знаний с проговариванием во внешней речи.


	АКТ 3 «CATS» (слайд10)
- Я предлагаю вам принять участие в подготовке к мюзиклу. А чтобы лучше проникнуть в образ, я предлагаю вам надеть маски (которые сделали дома).
Окна завешаны, включается гирлянда и цветные лампы.   (Слайд 7 щелчок) 

 - Итак, полночь. На улице ни звука, и в свете проезжающих фар высвечиваются силуэты собирающихся со всех сторон кошек. В мюзикле действие происходит на свалке, куда ежегодно собирается особое кошачье племя «Джелли».  Сегодня для них особенная ночь: кошки собираются все вместе, чтобы повеселиться от души, продемонстрировать друг другу свои уникальные способности и характерные черты в танце, в стихах и в песнях. Затем выбрать самую достойную для путешествия в кошачий рай. (Слайд 8, щелчок). В центре свалки лежит автомобильная шина, именно на ней лучшая кошка отправляется на небо для путешествия в кошачий рай, после которого счастливчика ожидает воскрешение. Именно поэтому каждый член племени старается проявить себя и рассказать свою историю. 
Кошки собрались и исполняют первую песню о своём племени «Джелли». Каков характер этих кошек? Что вам музыка подскажет? (Слайд 9, щелчок. Видеофрагмент  «Песня Джелликл кошек»).
- Каков же характер этих кошек?

- Напомню, что основа мюзикла – это выразительные танцевальные движения!

 - И вот перед нами появляется главная героиня – это кошка Гризабелла. Ее имя произошло от двух французских слов – «гриз» - серый и «белла» - красавица. Значит, как зовут нашу кошку? Правильно – Серая красавица. Когда-то Гризабелла была самой красивой и очаровательной кошкой племени Джеликл. Но она предала свое племя и отправилась путешествовать по свету. И вот она, больная, старая, возвращается и попадает на бал. Несколько раз Гризабелла пытается уговорить кошек принять её, и всё напрасно. Отчаявшись, Гризабелла исполняет свою главную арию «Память» ("Memory"), в которой призывает всех помнить о прошлом.. (Слайд).
- Перед вами текст арии.  Вслушайтесь, проникнитесь этими словами. (Чтение текста).
- Какую музыку вы сочинили бы, если б были композитором?
- Характер песенный или танцевальный?
- Какому инструменту можно отдать солирующую партию? 
- Сейчас посмотрим, как Гризабелла уговаривает кошек принять её обратно.
Видеофрагмент из мюзикла «Кошки» (ария Гризабеллы). Слайд, щелчок.
- Гризабелла, вложив все силы в исполнение этой песни, падает без сил и начинает лапками разгребать себе  могилку. Как бы вы отнеслись к Гризабелле после этой арии, ведь кошки очень похожи на людей? (Ответы детей).
- Кошки понимают, что главное - уметь прощать, сострадать. Именно Гризабеллу кошки выбирают для путешествия на небо в кошачий рай, после которого её ожидает воскрешение.

- Перед Вами текст, вчитайтесь, вслушайтесь, проникнитесь этими словами (слушание).

-Что вы почувствовали, слушая арию Гризабеллы?  

 Разучивание.
-Я предлагаю вам разучить арию Гризабеллы.

-Гризабелла после этой песни падает без сил. Как бы Вы отнеслись к Гризабелле после этой арии?

- Верно, ведь кошки очень похожи на людей. А одно из главных достоинств человека - уметь прощать, сострадать. И кошки простили Гризабеллу, и дали право возродиться для новой жизни в кошачьем раю

- Итак, давайте выделим характерные черты и особенности прослушанной музыки и сравним их с характерными чертами уже знакомых нам оперы и балета. (Заполняется таблица щелчками).  
- А теперь ещё раз посмотрите на таблицу и ответьте на вопрос нашего урока. Мюзикл – новый жанр?   (Да)
Имеет ли право мюзикл занимать отдельное место в ряду этих жанров?
- Мир искусства разнообразен и безграничен, потому что сегодня мы с вами можем быть не только слушателями, но и исполнителями.

Давайте вспомним песни «Кошка беснородная», «Черный кот».
Вокально – хоровая работа над песней.
(Обратить внимание на интонирование интервала октавы в начале песни, представив купол,  на формирование гласных и согласных в тексте, соблюдать музыкальную фразу, не «петь по слогам».  Если споют, не обращая внимания на окончания слов, выталкивая их, спеть самой, как спели дети и спросить, всё ли им понравилось, а если нет, то, что не понравилось, создав ещё один проблемный момент. В припеве предложить движение.).

- Вы замечательно поработали. 

	Эти кошки весёлые, дружные, музыка ритмичная, танцевальная.  
Учащиеся имитируют движения кошек .

Mistoffolees - Фокусник и маг
 (Ответы детей)

-Спецэффекты

Песенный
Скрипке, флейте
Дети высказывают свои версии

Дети разучивают мелодию арии Гризабеллы «Память» на слог «на».
Вокально-хоровая работа (кантиленное пение (певучее, связное исполнение мелодии), работа над дыханием).
-Разучивание песни со словами. Вокально-хоровая работа (дыхание, дикция)

Дети высказывают свое мнение

- В мюзикле «Кошки», кошки одинокие, бездомные а у Эндрю Ллойда Уэббера они, несчастные, объединились, создавая себе праздник, бал.

Имеет, т.к. он отличается от оперы и балета. Вокал эстрадный,  роль танца – одна из главных, много спецэффектов.
1. Эстрадная музыка и эстрадный вокал 
2. Вторая особенность мюзикла – это эстрадный танец. 

 3. Третья особенность мюзикла – множество спецэфектов.

	15 минут



	6.Закрепление знаний
	ТЕСТ:
1) Мюзикл  - это…
а) музыкальный жанр, в котором соединены формы эстрадного искусства, драматического тетра,  балета, оперы, бытового танца и изобразительного искусства. 
б) музыкальный жанр, в котором соединены опера и балет. 
2) Когда и где возник жанр мюзикла?
а) США 20-30г. XX века
б) Россия, конец XX века
в) Франция, середина XX века
3)  Назовите зарубежный мюзикл это…
а) «Юнона» и «Авось»

б). «Кошки»
в) «Волк и семеро козлят на новый лад»
5) Композитор мюзикла «Кошки»:
а). С. Прокофьев

б). Ллойд Уэббер.
в). Ф. Киркоров

6). В каком году и где состоялась премьера мюзикла «Кошки»?
а).  1990г. в Москве
б). 1981г. в Лондоне

	ТЕСТ:
1) Мюзикл  - это…
а) музыкальный жанр, в котором соединены формы эстрадного искусства, драматического тетра,  балета, оперы, бытового танца и изобразительного искусства. 
б) музыкальный жанр, в котором соединены опера и балет. 
2) Когда и где возник жанр мюзикла?
а) США 20-30г. XX века
б) Россия, конец XX века
в) Франция, середина XX века
3)  Назовите зарубежный мюзикл…
а) «Юнона» и «Авось»

б). «Кошки»
в) «Волк и семеро козлят на новый лад»
5) Композитор мюзикла «Кошки»:
а). С. Прокофьев

б). Ллойд Уэббер.

в). Ф. Киркоров

6). В каком году и где состоялась премьера мюзикла «Кошки»?
а).  1990г. в Москве
б). 1981г. в Лондоне
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	7.Рефлексия и самооценивание.
	 «Финал»
– Скажите, пожалуйста, с каким музыкальным жанром мы сегодня познакомились? Где этот жанр возник? Какие особенности мюзикла мы выявили? Используя эти особенности, постарайтесь дать определение, что такое мюзикл?
- Молодцы! Ребята, понравилось ли вам наше путешествие? Я предлагаю вам    самостоятельно дать оценку полученным знаниям на уроке. 
  
	-Мюзикл – это развлекательное представление, в котором в котором соединяются различные жанры искусства – эстрадная музыка, эстрадный вокал, хореография, современный танец и изобразительное искусство. 
На уроке:
1. сегодня я узнал… 
2. было интересно…_ 
3. было трудно… 
4. я выполнял задания… 
5. я понял, что… 
6. теперь я могу… 
7. я почувствовал, что… 
8. я приобрел… 
9. я научился… 
10. у меня получилось … 
11. я смог… 
12. я попробую… 
13. меня удивило… 

14. урок дал мне для жизни ….. 
15. мне захотелось…. 
	2 минуты

	8.Домашнее задание.
	По выбору:

Учебник 5 Класс Е.Д.Кридская стр. 68-71. 

Нарисовать афишу для мюзикла «Кошки».
Подготовить дополнительный материал «Интересные факты о мюзикле «Кошки»
- Наш урок закончен. Всем спасибо!
	Записывают домашнее задание. 
	1 минута


